



### D2 “中医药信息数据元”明年出台

日前,两部门出台指导意见,亟须改变中医类医疗卫生机构信息化建设的薄弱状态。国家中医药管理局办公室副巡视员陈伟向记者透露,“中医药信息数据元”明年上半年有望出台。

### D3 “不少院校把中医传帮带传统丢了”

北京中医药大学副教授徐玲讲述起她的教学经验,至关重要的是老师教学的态度直接影响到学生学习中医的效果。中医越早临床越有感性认识,但离不开扎实的理论基础,两者需紧密结合。

### D4 雾霾天多喝罗汉果茶

我国多地出现雾霾天气,空气污染影响健康成为人们关注的话题。中医认为“肺主气,司呼吸”,如果长期吸入大量空气污染物会造成肺功能严重损害,应当注意养肺护理,日常可多喝罗汉果茶。

## 2013年度 盘·点

2013年国务院颁发《关于促进健康服务业发展的若干意见》,提出2020年健康服务业总规模达到8万亿元,确定中医药为大健康服务业的支撑产业。中医药特有的物美价廉、防治未病的理念等,对中国社会解决老龄化带来的医疗、养老等社会经济问题,有着不容忽视的优势。业内表示,未来中医药及相关领域将成大健康产业的“富矿”。

## 中医药明确定为健康服务支撑产业

北京商报记者 夏姗姗

### 事件回放

07

国家卫计委、国家中医药管理局印发《中医药健康管理服务规范》,在基本公共卫生服务项目中增加中医药健康管理服务项目,为老年人提供中医药健康管理服务,同时对不同年龄段儿童进行中医药健康指导。

08

国务院总理李克强主持召开国务院常务会议时指出,健康服务业是经济转型的重要抓手,要培训相关支撑产业,加快医疗、中医药等重点产业的发展。业内人士认为,发展健康服务业要以中医药为理念。

10

国务院颁发《关于促进健康服务业发展的若干意见》,提出到2020年健康服务业总规模达到8万亿元以上。全面发展中医药医疗保健服务,提升基层中医药服务能力,推广科学规范的中医保健知识及产品。

11

在首届中医药健康服务高峰论坛上,专家预测总规模达8万亿元的健康服务业,中医药极具优势的保健服务产业将占据半壁江山,包含保健服务、保健食品、保健用品三大板块,2020年或达到4万亿元以上。

### 业界观点 | 中医药迎来空前发展机遇

国务院《关于促进健康服务业发展的若干意见》强调了中医药在发展大健康产业的重要性,要求发展中医药医疗保健服务,将中医药确定为大健康服务产业的支撑产业。

首届中医药健康服务高峰论坛上,专家预测总规模达到8万亿元的健康服务业中医药极具优势的保健服务产业将占据半壁江山,包含养生保健服务、保健食品、保健用品三大板块,2020年或达到4万亿元以上。而整个中医药参与到健康服务业中能赢得的机遇是空前的。

以中药制造业为例,除了中成药及饮片工业外,相关产业已涉及中药配方颗粒、植物提取物、保健食品、制药机械工业、中药化妆品、兽用中药产业、中草

药饲料添加剂、中药农药等,其中保健食品、中药化妆品等产业规模甚至已超过中成药业。

此外,中药农业与中医药相关的养生、文化、信息等服务产业也呈蓬勃之势。在这条产业链中,通过科技开发、服务创新创造市场新需求仍有大量机会。

有关专家认为,健康服务业包括健康事业和健康产业两部分,即医疗与非医疗,前者为治已病,后者为治未病。以前人们关注健康更多投入的是医疗,把很多钱投入到了临终之前的治疗,通过国家对健康服务业的支持和大众对养生保健的重视,到2020年将基本建立覆盖从出生到临终全生命周期的健康服务。这其中,中医药发展的空间非常大。

卓创资讯医药行业高级分析师赵镇认为,大健康还包括衣食住行的健康服务,中医的养生理念与日常生活密切相关,健康理念将逐步转向崇尚“天然”,中药的衍生品在日化、食品等方面具有前景。据悉,世界草药市场的成交额达600多亿美元,其中一半以上都用于大健康产品,且年增长率达到10%。

广州中医药大学副校长孙晓生认为,当前中医药健康产业发展中存在着一定的问题,一是相关政策和制度不完善;二是中医药保健人才缺乏;三是服务网络不健全,服务水平参差不齐;四是新产品的研发缺乏;五是中药保健品在宣传上夸大其辞。“中医药要在健康服务业中大展身手,这些问题必须解决。”

### 行业趋势 | 中医药更适合中国健康养老

健康养老服务行业也处在即将爆发的前夜。从市场需求来说,上世纪五六十年代婴儿潮出生的人口,目前占到中国总人口的45%左右,作为社会的中坚力量,其消费行为影响整个社会,如今这批人即将逐步进入老年化阶段。按照国际惯例,这些逐步进入老龄化的人群,其医疗健康开支将会加速增长,市场需求也将在接下来的几年中急剧膨胀。多家权威机构预测显示,该行业未来数年可以保持20%以上的复合增长率;另一方面,

几十年的改革也给人们创造了巨大的私人财富,民众具有享受更高品质健康服务的能力。在巨大的市场需求和充足的购买力两方面的共同推动下,医疗健康服务业的发展空间不言而喻。

尤其值得重视的是,随着医改的深化,一个集医疗、养生、保健、中医药旅游等在内的多元化综合医药大健康产业正在形成,这不仅满足即将到来的养老服务需求,同时对拉动内需、保持经济平稳增长起到了极大的推动作用。

2013年三季度,国务院印发《关于加快发展养老服务业的若干意见》。《意见》提出积极推进医疗卫生与养老服务相结合,医疗机构要积极支持和发展养老服务,支持养老机构设置医疗机构。中国社科院中医药事业国情调研组组长陈其广认为,发展养老服务业需以中医药为理念。老龄化社会问题首先要解决的就是养老问题,而养老最急切的是需要转变理念,采取一种合理、经济、有效的方式来安度晚年。

(下转D2版)

## 大型纪录片



总顾问:王国强(国家卫计委副主任兼国家中医药管理局局长)  
出品人:高峰(中央电视台副台长) 王群  
总策划:王群 高峰  
总导演:周兵

放眼世界 复兴中华传统文化

正本清源 传承中国传统医学

总 蓝 制: 国家中医药管理局  
联合出品: 中央电视台新影制作中心(中央新影集团)  
坤展(北京)投资管理有限公司  
拍摄制作: 北京新影世纪影视文化发展有限公司